

70城房价年末翘尾 16个月来首现同比正增长

■ 梁敏

在支持刚需、改善需求以及去库存的宽松政策基调下,2015年楼市整体持续复苏,并在12月份以环比、同比双上涨的态势收官。

“分化”是去年楼市关键词。去年一、二线城市房价持续上涨,而三、四线城市处于去库存阶段,价格持续下降。

分析人士称,今年全国房价整体上涨趋势将会延续,但分化料会继续。

房价环比上涨趋势料将延续

据上海证券报报道,“止跌、反弹、趋稳”,去年70大中城市房价沿着这样的趋势行进。

观察全年数据可以发现,去年房价上涨的城市数量总体是在增加的,年初的时候环比上涨的城市数量仅有2个,但到了年底,逾一半的城市环比价格都在上涨。

国家统计局18日公布2015年12月70个大中城市房价数据显示,新房价格环比上涨的城市有39个,二手房上涨的有37个。

就价格而言,去年全年房价整体呈现上涨趋势。从环比来看,70城房价在5月份顺利完成止跌反弹的过程,终结了此前12个月环比下跌的态势。而后开始了长达数月的上涨。

统计局最新数据显示,去年12月份,全国70个大中城市新房和二手房价格延续上月走势,环比继续小幅上涨。

随着房价环比的持续上涨,同比下跌态

势也发生了本质的改变。易居研究院根据统计局数据测算,去年12月份70城市房价同比增幅0.3%,在连续15个月同比下跌后,房价首次出现同比正增长。至此,全国70个城市首次出现环比和同比双上涨的态势。

“去年70城市房价呈现上涨趋势,一方面反映了各类刺激政策的有效,另一方面也利好楼市基本面的改善。这样一种上涨趋势在今年将会继续延续。”易居研究院智库中心研究总监严跃进在接受记者采访时说。

他分析称,目前房价上涨的逻辑并没有发生改变。从政策层面看,限购限贷政策的取消、公积金和商业贷款等政策的持续放宽、去库存措施的即将出台、地方政府对于房地产扶持力度的加大、购房者看涨情绪的强化,都会促使房价上涨。

此外,从房地产短周期规律看,每轮房价上涨都会至少持续十几个月份,去年只上涨了8个月,今年仍将上涨。“预计2016年房价总体涨幅仍会达6.6%左右。”严跃进说。

中原集团研究总监刘渊也预测,今年全国新房价格上涨幅度在5%,一线城市短期还是看涨。

城市间房价分化趋势将延续

去年全国楼市一个关键词是“分化”。由于供需状况各不相同,城市间房价分化现象非常明显。去年一、二线城市房价持续上涨,而三、四线城市仍处于去库存阶段,价格持续下降。

从2014年底开始,一线城市房价率先回暖,此后一直领涨全国房价。尤其是深圳房价“最高调”。根据中指院数据,深圳房价自2014年7月离开下行通道以后,至2015年末已连续上涨16个月,同年10月深圳住宅均价突破4万元大关,并在12月以42591元/平方米收官,房价全年升幅达38.65%。

“去年政策整体上从之前的限制转向支持,而不同城市供求关系有很大差异。因此政策落地后,对原本供求平衡的一线城市效果明显,量价齐涨;而对供大于求严重的三、四线基本没什么效果。”刘渊指出。

而步入2016年,严跃进认为,从价格上来看,分化趋势还是会延续。“部分一、二线城市已经出现库存不足的风险,库存周期低于8个月以下水平,这些城市2016年价格涨幅会比较大。而三、四线城市库存规模还比较大,多在18~24个月的水平,因此这些城市房价整体会显得疲软。”

不过,他也强调,与去年不同的是,今年三、四线城市房价可能不会继续下跌,但上涨空间也不大。

从政策来看,化解房地产库存将是今年主线。记者从地方两会上了解到,多省在部署今年经济工作时也将房地产去库存作为主要任务,并写入政府工作报告。

例如,福建指出,把房地产去库存摆在突出位置,发展住房租赁市场,加大城镇棚户区和城乡危房改造力度。甘肃也表示,制定消化商品房库存方案,发展住房租赁市场,稳定房地产市场。



去库存下,2016楼市成交量或创新高

■ 杨红旭

增长期,房地产业发挥了重要作用,并在2003年的“国18号文”中,首次被明确:已成为国民经济重要支柱产业。比如,作为与经济联系最密切的指标,房地产开发投资增速多数年份保持在20%以上。

而最新公布的数据表明:2015年全国房地产开发投资金额同比增长1%,相比2014年的10.5%大幅减小,相比过去十几年20%以上的年均增速,降幅更大。这充分说明,房地产业与国民经济同步降速,同步调整结构。

2015年房地产开发投资增速大幅下滑,主要与两个指标有关。一是房地产开发企业土地购置面比上升下降31.7%,土地成交价下降23.9。二是房地产开发企业房屋新开工面积同比下降14%。这就意味着,房地产供给端正在严重收缩。

其实,这两个建设类指标,2014年和2015年连续两年收缩,说明房产市场低迷,尤其是广大三四线城市房价不涨的情况下,多数开发商早就自我收缩业务了。这就是所谓的市场机制。不必政府要求他们供给侧改革,不必政府号召他们去库存,他们早就开始干

这事了。

从需求端来看,2015年全国商品房销售面积128495万平方米,比上年增长6.5%,没能超过2013年的130551万平方米。只要2016年增长2%,就能再创历史新高,而这属于大概率事件。

从区域来看,2015年,东部地区增长13.3%、中部地区增长8.9%、西部地区增长3.4%。一线城市大增,二线城市中速增长,三线城市基本持平。说明全国市场分化严重。

从价格来看,2015年全国商品房成交均价上涨7.4%,相比2014年的1.4%,涨幅明显扩大,说明全国市场出现复苏。但是,房价的区域分化程度,比成交量还要大。

全国70个城市的房价指数,更能说明问题。国家统计局新公布的数据表明:2015年12月70个城市的平均同比涨幅,首次由下跌转为上涨,房价回到一年之前。其中21个城市上涨,49个城市继续下跌。

上涨的城市,主要是一线和部分核心二线城市,其中深圳房价暴涨47.5%,相比排名第二的上海的18%,超出很多,更不要说只有10%

左右的北京和广州了。深圳房价涨幅之大,在全国除海南以外,可谓空前,也可能绝后!

但与之相反,全国大部分的三四线城市,房价水平低于一年前,而这也正是库存重压下的必然结果。2015年末,全国商品房待售面积71853万平方米,比11月末增加2217万平方米。这些新增加的库存,主要来自部分二线城市和多数三四线城市。

总结2015年的全国楼市,有三个鲜明特征:

其一,地冷房温。土地市场成交面积大跌三成,这在过去十几年从未见过,很多城市一年所卖地块,为个位数。但房产市场还不错,明显复苏,多数城市的商品房成交量都有程度不一的正增长。供给端明显收缩,需求端小幅扩张。

其二,区域分化。一线城市与三四线城市的活跃度,进一步拉开,可谓“冰火两重天”。而且,一线城市内部也拉开差距,深圳过热、上海趋暖、北京温和、广州偏冷。二线城市分化程度也很大,南京、厦门、苏州、武汉、杭州等少数城市量价齐涨,而沈阳、长春、大连、昆

明、贵阳、西安、呼和浩特等东北、西北、西南的城市,却没什么表现。

其三,开发商两极分化。一方面,很多中小企业经营更加困难,他们主要分布于三四线城市,这些城市的房产市场自2011年以来已持续调整或低迷了四年,企业赚钱越来越困难,部分企业渐趋油枯灯灭之境,大量的楼盘处于停工或半停工状态。

而另一方面,大房企继续快速增长。克而瑞的排行榜表明,全国商品房销售排名前100房企的金额门槛,从2014年的70亿增加至2015年的104亿元,同比大增48%。100强的销售金额占全国总金额的近四成,10强则占17%。行业优胜劣汰速度加快。

展望2016年,在中央去库存方针指导下,更多具体政策还将出台,这有利于市场继续回暖,预计全国商品房销售面积将继续小幅正增长,很可能超过2013年,再创历史新高。当然,由于深圳等个别城市楼市过热,在“分城施策”的原则下,过热城市将有所收缩政策,而多数偏冷或不热城市,仍将吹暖风。

(作者系上海易居房地产研究院副院长)

高校创业教育的“百森商学院”模式

■ 谭晴

在美国高校创业教育中,百森商学院模式是非常知名且成功的一种模式。自百森商学院于1919年成立以来,培养了众多政商界的精英,2014年的美国《Money》杂志将百森商学院排为美国最佳大学的第一位,百森商学院教育模式的成功由此可见一斑。从美国百森商学院模式的成功,也可以得出很多启示,例如百森商学院的核心教学理念、教学方法、人才培养模式等等,这种教育模式是否适合我国的教育土壤以及所能够取得的成果也是我国商学院教育中十分关注的一个方面。

一、核心教育价值的多元化

在百森商学院的核心教育价值中,是非常多样的,包含着创新、卓越、合作、正直等多种核心教育文化,甚至对于不同的教师而言,在实际教学过程中也会推崇不同的核心教育观念。

多元化的百森商学院核心教育价值,本身便是一种允许学生多样化发展的前提,高校创业更是如此,没有固定的模式,也没有一成不变的经验,需要学生在创业过程中进行不断的探索。百森商学院创业教育的成功,很大程度上应当归功于这种多元化的教育价值观念,学生创业思维并没有被束缚住,相反,在有限的空间和时间内,学生的创业激情得到了激发,这也是高校创业教育的第一步,很多时候也是非常关键的一步。反观我国的高校创业教育,还缺乏这种对于学生创业激情的激发,很多高校创业教育过分强调创业风险规避。对于学生而言,创业是一个崭新的领域,风险在于不可知,而且也是不可控的,不能因为惧怕风险而止步不前,更不能因为控制风险而磨灭激情。

百森商学院认为,创业的第一步就是要具备自信,这也是一个企业领袖应当具有的基本个人魅力和领导力,因而从百森商学院

中的课程设置中可以发现,其中有很多课程的教育目的就是培养学生的个人领导力以及个人魅力,在这之中创业初期的自信便是一个非常关键的步骤。百森商学院把多元化的核心教育理念根植于整个学院教育氛围中,将教学方法与教学内容也进行了相应的融合,打造出了浓厚的创业气息,创业文化并不仅仅是一个校园文化的体现,更是百森商学院办学理念的一个体现。早在1967年就设立了创业硕士管理课程,这在当时的商学院教学中属于一个重要的风向标式的事件,意味着高校创业教育进入了一个全新的领域。事实上,对于百森商学院自身的创业人才培养来说,也处于不断的探索和变化中,其核心的教育价值理念也得到了不断的丰富和拓展,2008年美国次贷危机发生之后,百森商学院在核心教育来年出现了回归传统创业领域的趋势。

二、百森商学院独特的教学方法

1. 以实践为主的创业教育

在百森商学院的创业教育中,实践无疑是最为重要的,百森商学院的核心教育理念中也十分注重实践,认为一切创业思想或者说对于某个行业的理解,都应当是以实践为主的。这种实践为主的创业教育理念,也催生出了百森商学院教学课程的变革。

例如,在1960年之后的百森商学院教学课程中,增加了大量企业实际案例的分析课程,通过对一些成功企业的经营模式、经营方

法、管理结构等进行分析,总结这种成功经验,并且给学生提供一定的参考。特别是在进入21世纪以来,这种以企业案例分析为主的教学课程受到了极大的追捧,也影响到了其他商学院的教学模式,目前很多国内外的商学院在教学模式中,都可以看到百森商学院教学模式的影子。

以实践为主不仅仅表现在教学内容紧密结合实践,还表现在对于学生的考核以及具有个人魅力和领导力,因而从百森商学院

的教学方法方面,百森商学院的很多课程考核方式并不是以知识为主,而是以实践为主,由学生提出完整的创业实践构想,其中的佼佼者会获得资金支持,如果创业实践效果较好,那么还会得到进一步的资金支持。因而可以看出,实践几乎成为了百森商学院教学课程中贯穿的教育模式,任何理论和学术观点的检验必须以实践为基本原则,这也培养了百森商学院学生注重实践的良好习惯。

2. 丰富多样的创业俱乐部

丰富的创业俱乐部是百森商学院中非常显著的一个创业教育模式特点,百森商学院设立有多个创业俱乐部,如百森商会、百森创业俱乐部、百森创业交易会等等,构成了完整的创业社团组织体系,任何学生,只要有想法、有勇气、有激情,都可以参加创业俱乐部。

创业俱乐部的最大优势就在于为高校创业提供了支撑平台,这里不仅能够获得资金支持、人脉支持、资源支持,更加能够获得创业思想的交流。每年百森商学院的创业俱乐部都会举办多种活动,组织其成员开展相应的交流,在这种交流中,学生们根据自己的观察和理解提出一些富有新意的创业项目,甚至在百森商学院内有着一些创业俱乐部要求成员们必须提出具有创新性的创业项目。

丰富的创业社团组织是支撑百森商学院学生创业实践的重要基础,对于学生而言,任何创业项目,只要它是合理的、具有前景的,就能够在创业俱乐部中提出,同其他成员进行讨论,不断地修正创业项目方案,如果能够在众多项目中脱颖而出,那么就会获得资金支持。而这些创业俱乐部,也往往有着自己完整的运作体系,对于俱乐部成员的创业项目进行完整的评估,出资方式也多以股东

的形式参加,如果所投资的创业项目能够获利,那么创业俱乐部也就能够因此获利。正是由于百森商学院创业俱乐部有这种完整的支撑体系,也吸引了众多社会资金进入这一领域,经过不断的发展和完善,当前百森商学院一些创业俱乐部的资金实力和投资能力已经十分可观,甚至相较于一些专业的风投机构也是毫不逊色。

3. 专业化的创业辅导

在百森商学院的创业教育中,有个重要的特色便是专业化的创业辅导,这种创业辅导不仅仅是创业初期的辅导和观察,而在整个创业过程中都会对学生进行指导。百森商学院所提供的创业辅导之所以专业化水平较高,同其创业辅导的师资力量构成有着重要的关系,百森商学院一般设立专门的创业辅导组,辅导者由两部分构成,一部分为百森商学院的教师,另一部分则为一些外聘的企业管理人员。由教师提供基础知识辅导,企业管理人员所提供的则是实践性很强的专业辅导,如果一些创业项目在创业实践过程中遇到了问题,也可以寻求专业辅导来解决,特别是这些企业管理人员,所提出的建议往往能够对创业项目产生巨大的影响。

专业的创业辅导可以说是百森商学院创业教育中一个固有环节,几乎所有的创业项目从制作方案到实践,都会经过多次的创业辅导,不同阶段的创业辅导在内容和形式上也有所差异。但是整体而言,创业辅导是因人而异、因事而异的,并不是一个固定化的既有模式。例如对于所处不同行业领域的创业项目,其创业辅导人员的组成完全不同,甚至对于同一创业项目的辅导,也可能更换多次创业辅导团队。百森商学院创业辅导的关键,就在于如何根据创业项目的实际情况以及创业人员的实际情况,提供更加有针对性的创业辅导,规避创业过程中可能遇到的一些问题和挫折,从一定程度上来提高创业项目的成功率。

三、百森商学院的启示

百森商学院的成功给国内外商学院的教育模式都带来了很大的启示,对于我国的商学院教育模式而言更是如此,其多元化的教育理念、以实践为主的创业教育方法、丰富多样的创业俱乐部以及全程的创业指导都十分值得我国商学院进行学习。例如,从商学院的教育模式方面来看,目前我国很多商学院虽然在课程上借鉴了国外商学院的一些成功经验,但是在具体的教学模式,仍旧是以知识教学为主,学术和理论并不是商学院教学的本质目的所在。而从百森商学院的成功经验来看,实践是具有唯一价值的,任何创业思想是否能够获得成功都是未知的,只有经过实践才能够得知,并且很多企业管理模式以及创业初期的企业架构,理论上合理的并不一定能够在实践中获得成功,这些都需要实践检验。

另一方面,在高校创业教育中,如何建立起一套完善的创业支持体系,也是十分关键的,百森商学院的创业俱乐部模式能够获得成功,一部分依靠其自身的影响力和社会价值,另一方面也是依赖百森商学院多年来运转的完善创业项目评估和资金支持体系。百森商学院的创业体系中,对于我国商学院而言,可供借鉴的地方有很多,特别是在创业项目评估方面,如何借助于这种评估体系来吸引社会资金的参与,以及如何完善相关的创业项目回报获利分配制度等等。并且在这一过程中,参照百森商学院的成功经验,还应当对创业项目的走势有所引导,例如注重创业项目的创新性,这种创新并不一定是产品和技术的创新,可以是服务的创新,也可以是经营模式的创新。事实上,就我国的经验来看,一些企业能够获得创业成功,很多都是依靠经营模式上的创新才获得成功的,通过在这种创业趋势方面的引导,也能够较好地提高创业成功率。

(作者单位:浙江丽水职业技术学院)